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Ä néptanács összeült
Debrecen, február d5.

A debreceni városházán ina három lobogó 
szárnyait lengette vígan a tavaszi szellő. Fönn 
az ormon Debrecen város sárga-kék színei tö­
rődtek frissen a levegőben, ott pedig, ahol hó­
napokkal előbb a „győzelmeket“ hirdették a 
központi államok lobogói, a magyar nemzeti 
színek zászlaja és egy uj, e helyütt még soha 
nem látott szinti lobogó vászna lengett komo­
lyan, méltóságteljesen, valami újat, valami kü­
lönöset hirdetve: a szociáldemokrata párt for­
radalmi piros zászlaja.

Benn a tanácsteremben az újonnan meg­
jelent piros-zászló régi harcosai ültek és be­
széltek és tanácskoztak. És amint a piros- 
zászló uj szint hozott a öreg városháza agg 
homlokára, akként e zászló hívei uj, friss le­
vegőt hoztak bele a régi tanácsterem hivatal- 
szobájába.

Egymásután állottak föl a szociáldemok­
rata párt vezéremberei, maga a kormánybiz­
tos legelőbb, azután Török elvtárs, Pál elvtárs, 
Szepessy elv társ és beszéltek uj hangon uj dol­
gokat, amelyeket már régeti vártunk. Szavuk 
nyomán mintha kiszállott volna az évtizedek 
és évszázadok óta lerakodott porréteg a falak­
ról, a zöld asztalokról s a régi adták penészes 
szaga elröppent egy pillanat alatt.

Beszéltek becsületes munkáról, igazság­
ról. szerétéiről, szociális tartalomról, amellyel 
meg kell tölteni minden hatósági intézkedést. 
Mind. olyan dolgok, amelyeket százszor és 
milliószor hallottunk és sürgettünk, de amelyek 
eddig csak szép szavak voltak ügyes szónokok, 
installáló főispánok, meg polgármesterk ajkán. 
Ma azonban ezek a szavak úgy jelentkeztek, 
mint tettek. Érezni lehetett és érezni kellett, 
hogy a becsületes munka, a pártatlan igazság, 
az emberársi szeredet és szociális érzés többé 
nem pusztán retorikai eszközök, hanem ke­
mény elvek, amelyekre azok, akik hangoztat­
ták, úgy fogadkoztak, mint egykor királyok a 
törvényre: rmegtartom és megtartatom1. Csak­
hogy mig a királyok fogadkozása üres forma­
ság volt, a néptanács tagjai szentségnek tart­
ják kijelentéseiket éppen úgy, mint elveiket, 
melyeket egyedül a nép javát akarják szolgálni.

És nem kívántak bizottságokat, nem ve­
teményes jelentéseket. Tapasztalatokat, érzé­
seket, meglátásokat hoztak oda- Beszéltek hi­
bákról és a hibák kiküszöböléséről. Nem távol 
jövendők ködére festve a javítást, hanem azon­
nal ígérve a javítást kemény hangon.

Erre volt szükség: a néptanácsra.

6*BM

t~C

Szurmay és Sztcrényi őrizet alatt
** oo

Ä volt honvédelmi és kereskedelemügyi minisztert 
egy zalamegyei kolostorban internálják

A hivatalos lap .mai számában jelent meg 
az 1919. évi XX. nép törvény, mely u köztár­
saságra veszedelmesnek mutatkozó egyének 
rendőri felügyelet idd helyezéséről és őrizet 
utó vételéről intézkedik. A legutóbbi miniszter- 
tanács egyúttal megbízást adott Juhász Nagy \ 
Sándor igazságügy miniszternek, hogy készít-! 
seri elő egy néptörvénytervezetet, amely mó-: 
dot ad arra, hogy mindazok felelősségre vo­
nassanak, akik a háború felidézésében és eél- 
talun folytatásában bűnösök, intézkedni fog aj 
törvény az ítélkező bíróság felállításán!! is. Ez, 
a törvényjavaslat most elintézés alatt áll és 
az egyik legközelebbi minisztertanács fog vele 
foglalkozni- Az iutcrnálási törvény végrehaj­
tásával a törvény a belügyminisztert bízta meg

N a g y ViiiKe belügyminiszter a néptör­
vényben nyert felhatalmazásánál fogva és a 
a minisztertanácsban íett előterjesztéseinek 
elfogadása után több olyan egyént helyezett 
rendőri felügyelet alá, akiknek magatartása a 
köztársaság vívmányaira aggályosnak mu­
tatkozik. Ezen intézkedéseken kívül a leg­
utolsó nurvsztertanács határozata alapján a 
budapesti rendőrség utján intézkedett Szur­
may Sándor báró volt honvédelmi miniszter 
és Sztcrényi József báró volt kereskedelem­
ügyi min'szter őrizetbe vételéről, illetve in­
ternálásáról. \ mai est folyamán az állam- 
rendőrség egy-egy főtisztviselője jelent meg 
a két volt miniszter budapesti lakásán és át­
nyújtotta nekik :i belügyminiszter következő 
rendeleté»:

A minisztertanács elhatározta, hogy 
önt elelösségre vonja a miatt, mert a há­
ború céltalan folytatása körül követett ma­
gatartásával egyik fő okozója volt az or­
szág külpolitikai és gazdasági helyzete 
megromlásának.

A vád alá helyezésről és az Ítélő bíró­
ságról külön törvény log intézkedni.

A népköztársaság érdekeire aggályos 
volna, ha ön a felelősség alól magát, az 
országból való eltávozásával kivonhatná. 
Ezért a minisztertanács az 1919. évi XX. 
néptörvény I. $-a alapján elrendelte az ön

őrizet alá helyezését. Ennek végrehajtása- 
képen felszólítom önt, hogy a rendeletet 
átadó rendörtisztvlselönek, akit a rendelet 
végrehajtásával megbíztam, további utasí­
tásait saját érdekében minden ellenkezés 
nélkül teljesítse.

Budapest, 1919 február hó 25-éu.
Dr. NAGY VINCE, 

belügyminiszter.

A belügyminiszternek ezt a rendelkezé­
séi Szurmay bárónak Kéry dr. rendőrkapi­
tány, Sztcrényi bárónak pedig Laky dr. 
rendőrtanácsos adta át. A megjelent rendőr­
tiszt viselők szóbelileg közölték a belügymi­
niszter további rendelkezéseit, kijelentették 
Szurmay és Sztcrényi előtt, hogy internálá­
suk a rendelet átadásával megkezdődött és 
internálás! helyükre holnap a kora reggeli 
órákban kell elindulniuk. Addig is lakásukat 
nem hagyhatják cl és őrizet alatt maradnak. 
Elindulásukig elegendő idejük lehet arra, 
hogy a szükséges előkészületeket az utazásra 
megtegyék. Mindkét volt miniszter interuá- 
lási helyéül Nagy Vince belügyminiszter egy 
zalamegyei kolostort jelölt ki, ahol egy határ- 
rendőrségi felügyelő és megfelelő számú ha- 
tárrendör őrizete alatt fognak állani.

Az internálás szabályaira nézve a bel­
ügyminiszter ma megjelent rendelete érvény­
ben hagyja a Tisza-kormány 1915-ben ki­
adott belügyminiszteri rendeletét, mely a 
hadi érdekeket veszélyeztetőkkel szemben 
rendelte el az internálást. Az őrizet alatt 
állóknak a belügyminiszter rendelkezése ér­
telmében a kijelölt kolostorban s annak kert­
jében szabad mozgásuk lesz. élelmezésükről 
az állam gondoskodik, a miit saját vagyonuk­
ból módjukban lesz javítani. Ugyanúgy, mint 
az említett Tisza-féle rendelet is intézkedett, 
az őrizet parancsnoka fogja ellenőrizni az in­
ternáltak levelezését és az esetleg engedé­
lyezendő látogatások lefolyását.

Az egyelőre rendőri felügyelet alá he­
lyezett egyének közül néhánynak internálása 
valószínűleg holnap fog hekövetkezni.
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A pécsi munkásvezéreket és a kormánybiztost 
letartóztatták

Kaposvár, fehr. 25. Tegnap délután a kő­
vetkező távirat érkezett Barcsró a kaposvári 
katonai parancsnoksághoz:

.4 szerbek itt kél órai szabad iosztoga­
tást engedélyeztek. Azonnali segítséget fc - 
ránk.

Az állomásparancsnok nem intékedett, 
mert Kaposvárott nincs katonaság.

Az egyik kaposvári vasutashoz kerülő 
utón távirat érkezett egy pécsi távirdásztói, 
aki leírja, hogy mint ütik és kardlapozzák a 
szerbek a lakosságot. Az utcán senki sem mu­
tatkozik, a munka szünetel. Két bizaani férfit 
küldtek Pécsről Budapestre segítségért. X bi- 
zalmiféríiak Dombvárig gyalog mennek és :,n- 
nan vasúton folytatják útjukat. A szerbek 49 
embert vittek el túszul Pécsről.

Kaposvár, íebr. 25. A pécsi mészárlásról 
elterjedt hírek túlzottak, csupán kisebb össze­
ütközések történtek a lakosság és a szerb csa 
patok között. A letartóztatásokról szóló hírek 
megfelelnek a valóságnak. A szerbek e.óször 
.17 munkásvezért tartóztattuk le, maid tegnap 
újabb 12 letartóztatás történt. Az újabban ie- 
tartóztatotak között van a város legelők előbb 
polgárain és tisztviselőin kisii1 Oberhammer 
Antal kormánybiztos is. Valamennyi letartóz­
tatottat túsznak tekintik.

A románok bezárták a kolozsvári egyetemet
N a g y v á r a d, február 25. A nagy­

szebeni kormányzótanács táviratot intézett 
Kolozsvárra, amely szerint a kolozsvári 
egyetemen március 20-ikáig beszünteti a ta­
nítást. Tamasiu dr. vármegyei prefektus 
megígérte, hogy az ügy tisztázása végeit 
távirati érintkezésbe lén a nagyszebeni kor­
mány zótanácscsal.

Házkutatás az unitárius püspöknél
Nagyvárad, február 25. Ferenc Jó­

zsef unitárius püspök megjelent a Kolozsvár1 
megszálló román csapatok parancsnokává1 
és arra kért engedélyt, hogy az unitáriusuk 
szokásos egyházi gyűlésüket megtarthassák 
A tábornok csak úgy volt hajlandó megen­
gedni a gyűlést, ha az unitáriusok beleegyez­
nek abba, hogy a románok katonai küldöttei 
fegyveresen résztvegyenek és a beszédeket 
tolmács utján azonnal lefordítsák számukra 
Az unitárius egyház erre a lehetetlen követe- 
lésre elállót a gyűlés megtartásától. A romá­
nok Ferenc József unitárius püspöknél leg­
utóbb házkutatást is tartottak, mert állítólag 
elrejtett fegyvereket akartak elkobozni.

Lengyel küldöttség Budapesten
Miskolc, február 25. Ma keresztül­

utazott itt egy lengyel küldöttség, mely a 
lengyel kormány megbízásából a magva' 
kormánnyal og tárgyalni Budapesten Poéti­
kai és gazdasági krcdésekről. A küldöttség 
egyik tagja Lengyelországnak most kialakuló 
viszonyairól nyilatkozatot tett, amelyek so-
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Lenint kirabolták
oo

SL forradalmi Moclállaték 
el akarták logoi a Moejet-kormányl

Basel, február 25. A „ Times heising- 
forsi jelentése szerint Lenint tegnap, amint 
Moszkva egyik utcájában gépkocsiján haladt, 
hirtelen megtámadták és kirabolták. X me­
rénylet világos nappal, a város közepén tör­
tént. Lenintől elrabolták a pénztárcáin' </á 
mos okmányát és egész sor értéktárgyát. 
Ugyanaznap lelőttek 30 tengerészkatonát, 
aki kmegkisérelték a hadügyi hivatalok ki­
fosztását.

Amsterdam, íebrurá 25. X fórra 
dalin iszociálisták Lenin egész kormányát el 
akarták fogni a Kremlben tartott ülés alkal­
mával. Ugv látszik, a bolsevik! hatóságok 
rendkívül szigorú ellenrendszabályokkal el 
nyomták a felkelést. A forradalmi szociálisták 
közül 60 al elfogtak, köztük Spiridowna 
asszonyt.
OOOOOOOOÖOOÖOÖÖOO

Ä városi nyomda 
és a könyvesboltja

oo

run kijelentette, hogy a lengyelek sajnálattal 
látják, hogy Magyarországgal nincs közvet­
len határuk, pedig a két nemzet közötti régi 
rokon szén v és az és/szeriiség is azt köve­
telné, hogy a két köztársaság között szoros 
gazdasági kapcsolat legyen. A lengyel kül- 
uöttség még ma továb utazott Budapestre, 
ahol érintkezésbe lép a magyar kormánnyal

A kisnyomdák panasza
Élénk érdeklődést keltettek azok a közi. 

vények, amelyeket a felekezetivé tett város: 
nyomda és annak titokban előkészített 
könyvcsboimvállalata körül folyó machirtá 
dókról a Debreceni Független Újság közölt. 
Megemlékeztünk arról is, hogy a kereskedők 
szakszervezete nem régen beadváuytban 
foglalt állást a terv ellen, sőt már a múlt év 
novemberében ment egy ilyen beadványt a 
tanácshoz, amely azonban mind c mai napig 
nem méltatta válaszra a kereskedők beadvá­
nyát. Utánajártunk a dolognak és megállapí­
tottuk, hogy a beadványok a szokásos biirok- 

tikus utat járják és a szokásos henornso- 
dási processzuson mennek végig.

Úgy ez e hóban, mint a novemberbe;; be­
adott beadványokat a városi tanács nyu 
kozattétcl végett kiadta a nyomdaváilaiat 
nak, amely november óta bölcsen hadgat a 
beadvány fölött. Bizonyára azt az örökké ér 
tékcs közmondást követve, hogy a hallgatás 
arany. Mégis csodálatos azonban, ha má 
egyéb jelzőt nem akarunk alkalmazni, hogy 
egy ilyen fontos ügyben fölmerült s szak­
értők részéről jött észrevételt lehet csak úgy 
lónapokig bevethetni minden felelősség es 
félelem nélkül.

A dologban csak egy vigasztaló van. Az 
rogy ma megszületett a néptanács, amely az 
ilyen kérdésekben bizonyítja a tejellátás 
kérdése más hangot és más eljárást hasz­
nál, mint használtak eddig a városházán és a 
néptancs nem fog udvariaskodni és szégyen 
kezni akkor, amikor hozzá kell nyúlni egy 
ilyen sokaknak kellemetlen ügyhöz is.

A városi nyomda dolgához különben hoz 
zászólotlak most a kisnyomdák tulajdonosai is, 
akik talán legjobban érzik a városi nyomda 
felekezetikig támogatott konkurenciáját. A 
(isnyomdák is panasszal fordultak a városi 
tetőst és fennmaradást kaparitja el előlük a 
tanácshoz a városi nyomda kereskedelmi 
ezetésc miatt. Sérelmük az, hogy a rnegél- 

városi nyomda, ami mellett még a munkáso­

mé február 3b

kai is kihasználja és pedig tűiként, hogy az 
alkalmaztatás állandó jellegű voltával odacsá­
bítja a jobb munkaerőket, akiknek azután a 
köteles legkisebb bért fizeti. Á kisnyomdák pe 
dig, amelyek jóval felülfizetnék a munkásokat, 
nem tudnak jobb munkaerőhöz jutni.

Kavarodik tehát a könyves boltra áhítozó 
nyomda ügye, ameiyu a néptanács — agy 
hisszük radikális császármetszéssel ing 
it,éí >ldani.
OOOOOOOOOOOOÖOÖOO

Kassa: a magyar Golgota
oo

F.let-halálharc a magyarságért
Miskolc, február 21. 

Az elegáns, tiszta Kassa most a magyar­
ság egyik szomorú Golgotája . . Elethalál har­
cot vív benne a hajthatatlan magyar akarat, 
dacos elszántság, önfeláldozásra is kész faji- 
ság az erőszak jogán fellépő zsarnoki önkény­
nyel-

A múlt csütörtökön reggel sztrájk kezdő 
dött úgy Ksódnál, mint a Mávnál. Még aznap 
délután ki ragasztották a hirdető oszlopokra 
Rossi Gaston olasz tábornok, a 6. cseh szlo­
vák divízió megértésről és magyarbarátságról 
tanúskodó proklamációját. melyben az olasz 
tábornok kijelenti, hogy a „Kassán töltött egy 
hónap alatt megtanulta tisztelni és becsülni a 
város és környéke egész lakosságának komoly, 
tekintélyes, jól nevelt magatartását''.

Még aznap csütörtök este — ülést tar­
tott a Munkástanács, melyen az volt a párt 
vezetőség álláspontja, hogy ne pénteken, ha­
nem vasárnap törjön ki a nagy sztrájk. A mun­
kásság azonban nem várt és kimondta az álta 
kínos sztrájkot.

Pénteken reggel megállóit minden munka. 
Minden üzlet - még a kávéházak és vendég­
lők is — zárva maradtak. Hivatalok, bankok, 
iskolák üresen álltak. Színház és a mozi nem 
tartott előadást, sőt még a bérkocsisok sem 
állottak ki az utcára.

Szombaton tovább tartott a sztrájk. Ez- 
nap vette át Abaujmegye megszállott részei és 
Kassa felett a kormánybiztos zsupáni tisztsé­
get dr. Székács János Muttyánszky Vladimír­
tól, aki megmaradt Kassa polgármesterének. 
Estére már ki ragasztották az uj zsupán első 
rendeletét, mellyel eltiltott minden csoportosít­
ást, még a korzózást is.

Vasárnap éjjel ragasztották ki Székács 
zsupán második rendeletét, amelyben elrendeli 
a munka megkezdését- A munkásság, a polgár­
ság és a tisztviselőkar azonban a sztrájk to 
vább folytatása mellett foglalt állást

Hétfőn reggel már ott hevert a sárban a? 
összetörött cimtáblák darabjai. A magyar fel­
írásokat, magyar szövegű portálokat összezúz­
ták. A cimtáblákat és az utcafelirásokat letép­
ték, összetiporták. Erre a kassai kereskedők a 
kényszerítő körülmények hatása alatt kinyitől 
tűk. üzleteiket. A munkásság válaszképpen 
memorandumot nyújtott tá a zsupánnak, mely­
ben felsorolták a Kassát ért jogtalanságokat 
és sérelmeket.

A csehszlovák kormány deferált. A fog­
lalkozásnélküliek segélyének kifizetése ügyé­
ben elrendelte a segélyek megállapítását és ki 
fizetését. Megígérte, hogy az özvegyek és ár­
vák járulékait u béke megkötése után hat hó­
napig kifizetik. Gondoskodtak a város közön­
ségének élelmszer biztosításáról. Az útlevél- 
kényszert egyelőre nem szüntetik meg. de 
megengedték, hogy ezentúl a polgármester ál­
lítsa ki és ne kelljen a cseh-szlovák kormány­
tól kérni, ami heteket vesz igénybe. Végin 
megengedték a Munkásbiztositó Pénztár za­
vartalan működését. Ezután megindult a munka 
mely a munkásság győzelmével végződött.

Or. SZaTfll ELSŐ 3B61 SZEMINÉRIUMfT
Debreosenben, a Siiabáil Flgar* etaleajilw (■ nf lirpw**1
előkészíti és rekapituláló kurzusok kizárólag Uebre- 
ceuben végzett előadók vezetésével. A legmegblahatOD
jegyzetek, i lkölcsönzés vidékre Is. Tankönyveket ▼__

As elad. Minden felvilágosítást megad.
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irzalmas gyilkosság 
a fővárosban

oo
Ljypesti tudósitónk tuviratozzu; A Nép- 
l4tca -8. számú ház egyik első emeieti 
|i a hálószobában ina délelőtt 10 órakor 
1 agyonvertek Busch Lajos né született 
ígiei magánzómat, egy kávéházi ügynök 
Iruzó-vállaikozó 56 íves feleségét. A 
I állati brutalitással végzett szerencset- 
lozalával, aki percek alatt kiszenveden.
|r perccel 10 óra után vérbe borult are- 
|lc!en jajgatással rohant ki a ház iolyo- 
Eovdcs Magdolna, az asszony 38 éves 
1 Az összecsődült szomszédok az ut* 
Ttottak rendőrért. Csakhamar megérke.

I Népszínházát őrző tengerészek öt cm- 
I cgy karhatalmi biztos, majd Stahin- 
jire rendőr, akik behatoltak a lakásba és 
lék a leányt a történtek felől. Két fia- 
tor járt itt reggel, egy civil és egy ve- 
[iiliáju, monda a leány - baltával tá­

rcám a konyhában és amikor én el­
lem s a padlóra buktam, asszonyomul 
(tó a hálószobában. F'cLtápászkodva ntá- 
Jeiitein, hogy megvédjem úrnőimet, dula- 
hezdtom velük, de újból leütöttek, mire 
M'ügtam, hogy segítségért kiáltsak. Azt 

még. hogy bullával neki mennek az 
Iviiu/c, többet nem tudok-
fezben megérkeztek Sárközy de tek ti vio­
lettes vezetésével a rendőrség emberei 
Izáiogtak a helyszíni szemléhez és a 
fe/áshoz, amielv már az első félórákban 
dós adatokkal szolgált. A lakással 

Ktn szemben, a Népszínház-utca túlsó ol­
íva n a Magyar Agrár- és Járadékbank 
(fiókja. amelyben Basehéknak 7000 kő­
idé ijiik volt elhelyezve. .1 cselédleány 
pd azzal mem be a Hókba, hogy 20,000 

1 akar kivenni asszonya számára. A Ili­
itek gyanút fogtak és azt felelték a 
pk. Iiogy jöjjön maga az asszony.

Nem jöhet, mert belegen fekszik ott- 
a válasz.

Ibankfönök erre visszatartotta a köny- 
N- hogy majd két tisztviselő viszi át a 
(Kovács Magdolna erre méltatlankodva 
[I. a két tisztviselő pedig nemsokára át- 

szemhen levő lakásra, a'nol megdöb- 
N hallották hírét a közben percek alatt 

Jivnt borzalmas merényletnek. A 
|iii. véresen ült a sötét előszobában, mvl- 
Imentők, akik sebeit bekötözték. A liáló- 
jla ott feküdt a rettenetes kegyetlenség- 
jmivert asszony. \ fején baltacsapáslól 
pú hatalmas, tátongó szakadt seb, kö- 
Iv.öiiyugen ki loccsant agyv előveszek, a 
ris közben kitépett, hajfürt, a baltacsa- 
llvr,11|án kiszakadt törmelékcsontok, ogv 
Is konyhakés, melyről a cseléd azt ál- 
l“°sy a gyilkosok hozták magukkal. 
llllt;hogy a ház kapuját már az első per 

attak, onnan a gyilkos nem melle­
id ki- A detektívek mindent átkutattak, 
l'ükostiak nem akadak nyomára. Köz- 
Jóerkezvii Baschék nevelt fia, Fürst 
Fiiester. aki agy a baltát, mim a kouy- 
P magáik jószágának ismerte fel. Rög- 
va'">yt gyanúsította, aki ellen a terhelő 

t'Vek egész sora szól, zavaros és cl- 
r" vallomásán kivid egész múltja is. 
Ka megkárosította szolgálatadóit, akik 
I11 1111111 mertek szólni neki. mert féltek

a Icun.v szeretőjétől, egy katonától- Ez a ka- Valószínű, hogy ez célzás volt a merényletre 
toru iiemiég .e\e.et irt a leánynak, akitől azt A rendőrség őrizetbe vette Kovács Mag- 
xerdezi, hogy gondoskodik-e már a pénzről, dóinál és nyomozza a katona kilétét.

Megalakult a debreceni néptanács
oo

A közigazgatási bizottságot és a felügyelő bizottságot ujjáajakitotlái 
tejhivatal ellen - Fentartják a lakásbizottságot

Vizsgálat

Az 1919. évi Vili. néptörvénv értelmében 
ma délután megalakult Debrecen város népta- 
nacsa, amely egyúttal első ülését is megtar­
totta.

, A néptanács tagjai és a városi tanács 
tagjai teljes számban megjelentek a városháza 
tanácstermében. Ott voltak Csóka Samu pol­
gármester-helyettes vezetésével a városi ta­
nács s a kinevezett néptanácsi tagok: Törlik 
(iábor. Tál János. Nagy Lajos, Labour András 
Horváth Sándor dr.. Szepesi Albert, Lencz 
Géza dr., Kertész Imre, Balogh Imre, Vurjasi 
Imre, Bessenyei Lajos, Rauch Árpád, Zovdnyi 
Jenő dr.

Délután 3 órakor megjelent Handler (lyuia 
kormánybiztos-főispán, aki szép beszéddel nyi­
totta meg az ii est. Rámutatott arra. hogy a 
nagy forradalmi időknek második fázisához 
érkeztünk.

Történelmi jelentőségű esemény a nép- 
tanács megalakulása, mert sok évszázad óta 
törekszik a nép arra. hogy befolyásának ér­
vényt szerezzen a saját sorsának intézésében. 
A nép tanács mostani megalakítása nem egé­
szen demokratikus, mert nőm a népek válasz­
tották, hanem a pártok jelölték ki annak tag­
jait. mégis ez a három párt át van itatva a 
forradalmi eszméktől: a függetlenségi és 48-as 
Károlyi-párt. a debreceni polgári radikális párt 
és a szociáldemokrácia- Hogy ezek átvették az 
impériumot a város, a vármegye és község fö­
lött. nagy megelégedést keltett különösen az 
alsóbb néprétegek között, mert azt eddig arai­
mon vo!< emberek nem képviselitek a közön­
séget. A magyar forradalom megteremtette az 
u.i Magyoroi szagot. amelyben az tii. forradalmi 
eszméknek kell érvényre jutni. Eddig nem hall­
gatták meg a népet, ha volt szó, de nem is 
lehetett, hiszen jogtalanságban, elnyomatás­
ban élt. Pedig egy ország ax. ar boldog és 
erős. ha a nép boldog és erős. Minden ország 
ereiének és boldogságának ala-pia a munka, 
azért mindenkinél előbb a munkás elégítendő 
ki. A városi politikába szociális tartalmat keli 
belevinni, amit eddig nem tettek meg. hiszen 

• fejétől biidösödik a bal az országos poé­
tikában sem volt szociális tartalom. Ezért hi­
vatása a neptanácsnak szociális politikát csi­
nálni. Messze menő ipari politika keli. Eddig 
itt Debrecenben mindig mezőgazdasági poéti­
kát csináltak csak, pedig bár nincs folyóvizünk, 
de fekvésünk nredesztinál arra. hogy mezőgaz- 
gazáasággal összefüggő iparágakul termetsiink 

leány j/f/ és akkor ennek a Im ii hif iéinek népe bol­
dog lesz.

Üdvözölte, ezután a néptanács tagjait s 
közölte, hogy a mai gyűlésnek egyedüli tárgya 
a megalakulás -és a közigazgatási bizottság­
nak, valamint a város mx millióval dolgozó 

Ivvámkezelésének ellenőrzésére hivatott fel­
ügyelő bizottságnak mega’akitásu.

vazassa!
rövidéi)!) hozzúszőxW után titkos sza 

I megválasztották a közigazgatási bi­
zottságot. amelynek tagjai lettek: Szántó 
1 ii’zső dr. ügyvéd, Bernhard Sándor mérnök. 
Hányok) Lajos tisztviselő. Markovics Lajos dr. 
iigvvétl. Nagy Géza asztalos. Bacsó Dezső dr. 
ügyvéd. Brunner l.aios dr. orvos, ifi■ Kúrián 
Gyula fogalmazó, Stegmüller Árpád építész. 
Hubert József iparos.

\ felfigyelő bizottság tagjai ettek Vági 
Gábor igazgató. Keller József dr. igazgató es 
Ruszkai István dr. ügyvéd.

Rauch Árpád a radikális párt nevében üd­
vözölte a néntanácsot, majd kérte, hogy a vá­
rosi tanács illéseit tie délelőtt tartsa.

Török Gábor a szociáldemokrata párt ne­
vében szólott A s/.ociálislák szeretnek dől 
gőz ni c.s pedig az igazság és szeretet elve:

alapján. Akik igv dolgoznak, az igazság és 
szeretet alapián. számíthatnak rájuk, nem kel’ 
tőlük félni. De ha nem igv dolgoznak; akkor 
a szocialisták megmutatják magukat igazi mi­
voltukban.

I z.után a három forradalmi párt képvise­
lnek jelölése alapján megválasztották a la 
mies mellé kiküldcndő öt néptanácsi tugot és 
kimondták, hogy a városi tanács üléseit ez­
után délután tartsa. A tanácsülésre kiküldött 
a tag a kővetkező: Török Gábor. Pál János. 
Rauch Árpád, Kertész Imre. Lencz Géza dr. 

O
Zovdnyi Jenő dr. ezután erős kritikával 

illette a tejiroda eljárását és a tejelosztást, a 
me’y olyan rosszul intézett ügy, bogy annál 
rosszabb alig van- Éppen a csecset: v nem iái­
nak leihez, akiket mindenki előtt kellene ez 

vétlen táp’álékhoz hozzájuttatni.
Török Gábor kijelenti, hogy éppen jó he­

lyen hangzott e! a. felszólalás. A szocuVdemok- 
raták már régen mcgbottei,akoztak azon. aho­
vá au a tejelosztást művelik, ök, a közélelme­
zési bizottság szociálist;! tagjai, a folyton meg­
ismétlődő panaszok folytán elmentek a tejiro­
dába és ott előkérve azt a névjegyzéket, amely 
azoknak neveit tünteti föl, akik tejet kapnak, 
megállapítottak, hogy sokan kapnak orvosi bi­
zonyítvány nélkül is i f liter tetet. Egy or­
vos pedig magának, feleségének és leányának 
is kiállított külön-kiilön orvosi bizonyítványt. 
Ez igv nem mehet. Oda olyan embert fognak 
állítani, aki becsületesei megfe'e! kötelessé­
gének.

Handier Gyula kormánvbiztos-föi&pán és 
Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos fölszólalása 
után Szepessy Albert fölvilágosította a nép ta­
nácsot. hogy a közé'e'.mezési bizottság már 
vizsgálatot rendelt el ez üévben s e vizsgálat 
ma már be is van fejezve. Szükségesnek tartja 
azonban, hogy a teiimcmiviség szaporításáról 
gondoskodjanak.

Hál János oly m embert kíván a tejel­
osztáshoz. aki humánus gondolkodású ember 
s aki meg tudja bírálni, hogy kinek adható tel.

fi o r v á t ti Sándor dr.. T ii d ö s Ká'- 
mán dr. főorvos. Rostás István főkapi­
tány és Handler Gyula kormánybiztos fel­
szólalása után kimondta a néptanáss. hogy a 
közélelmezési bizottságot a tejellátás ügyé­
ben indított vizsgálatról ieleutéstéelre Írnia 
fői s uasitja a tejirodát, hogy a tejeiosztást 
agy csinálja, hogy elsősorban a csecsemők 
kaparnak tejet.

O
Végül k* a a c h Árpád jelentést lett a 

lakásbizottság munkálatairól, kérdést intézett 
a bizottság fen tartása ángyában és indítvá­
nyoz-a, hogy a néptanács üléseire gyorsító­
kat alkalmazzanak.

Handler Gyula kormánybiztos nagy 
v 'smerésse! szólt a bizottság igen értékes 
munkásságáról. Még sokat vár e bizottságtól 
amelyet fönn kel! tartani. Az ipari munkások­
nak munkaalkalom leli. nem alamizsna, nem 
L szíveseit veszik főt a munkanélküli segélyt.

A néptanács kimondta, hogy a lakásbi­
zottság cu-tártandó s felkérte, hogy folytassa 
munkásságát. Utasította végül a városi ;a 
nácsnt. hogy a néptanács üléseire gyorsító­
kat alkalmazzon.

Az ülés ezzel délután 5 órakor véget ért.

11 Ll FONSZ A MŰNK:
Szerkesztőség 18.
Njomda . ,  ..................... 18.
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Wilson hasa árkosait
Boston, ebrurá 25. (Reuter.) W i Is o n 

elnök ma Bostonban partraszállott.
Hág, a, febr. 25. Hernyónkból közük a Wil­

son ellen tervezett merényletre vonatkozóan' 
Két letartóztatott spanyol anarchista kijelen­
tette a rendőrség emberei előtt, hogy megbí­
zást kaptak a Bostonba való utazásra, hogv 
ott merényletet kövessenek el Wilson ellen. It 
embert letartóztattak. A hatóságoknak okmá 
nyok juottak a kezébe, amelyek alapján újabb 
9 spanyol és I kubai embert tartóztattak le.

I leszelt katonák szatiatermete 
koMiisla pieesot készített éli

oo
Letartóztatták a szervezet vezetőit
Budapesti tudósítónk táviratozza: A lesze­

relt katonák és altisztek szabadszervezetenek 
bűnügyében Antal Géza rendőrkapitány ma 
délelőtt folytatta a nyomozást. Megállapítást 
nyert, hogy a leszerelt katonák szabadszerve 
zete vezetőségének tagjai közül Nagy József 
vendéglős és Bienenstock Armin titkár vissza 
éléseket követtek el: a tagoktól jogtalanul tag­
sági dijat szedtek és ezeket az összegeket sa­
ját céljaikra akarták fordítani. Mind a kettő­
jüket előzetes letartóztatásba helyezték.

A nyomozás továbbá megállapította, hogy 
a szabadszervezet egyes tagjai összeköttetés­
ben állottak a kommunisták magyarországi 
pártjával. A vezetőség programjában a terror j 
is szerepelt: utcai felvonulásokkal és küldött -, 
ségjárásokkal arra akarták kényszeríteni a 
kormányt, hogy legvégső esetben a magán­
vagyonhoz nyúlva elégítse ki a szabadszerve­
zet tagjait. Kétségtelen megállapítást nyert, 
hogy a szabadszervezet február 22-re fegyve­
res puccsot tervezett a rend és a kormány meg­
buktatására. A puccs előkészítésével Vungel 
Ferenc, a vasútbiztosító nemzetőrség törzsőr­
mestere volt megbízva, aki a Lehel-utcai sze­
kerész-laktanyában fegyver és munieió-ruktá-. ...... .—.......... .........
mt nMirlpzett he i tők. Szabó Kálmán rövid megnyitója utánÄ.' rendőrkapitány a, ,919. év., T. t«,» ***« -vadad V«jW |=ni 

XI néptörvényte ütköző államllenes buncse- f ? VleszA ... Á nagy hatást ki- 
lekmény és többrendbeli csalás miatt Tóth 1st- v,-|^ szgp verset zajos tapssal jutalmazták, 
ván elnököt, Langer Ferencet, Salgó Gusztá- Azután M a r k o v i t s Lajos dr. tartotta meg 
vöt. Barna Izsót. Silber Izsót és Lux Ernőt magas színvonalon álló előadását a szocia- 
elözetes letartóztatásba helyezte. A legtartóz- lizmus fejlődéséről. A mindvégig éidekes 
,a„„, egyéneket egyeiőrc a gyttttőiogháéhan ; j*" SS

helyezték el. j hivatal főnöke „A szociáldemokrácia és bol-
A kommunista vezér kihallgatása j sevikizmus“ címen hatalmas beszédben mu-

*
szeesküvése ügyében megkezdett nyomozást- fenná, A naKyszerüen átgondolt és egy- 
Szentkirályi Béla címzetes rendőrfőkapitány 
tegnap végzett a

HÍREK

le angliai nagy nti‘*|k
R o 11 e r d a m, február 25. Angol lapvé­

lemények szerint Angolország ipari békéje 
vagy harca ennek a hétnek az eseményeitől 
függ. A bányamunkások óriási többségé 
sztrájk mellett foglalt állást, csaknem harmad 
félszázezer főnyi többségük van a sztrájkot 
követelő bányamunkásoknak. Tegnap igen 
nviigíulaitó hírek érkeztek a kikötömtmkások 
részéről is. A pékek szintén az általános 
sztrájk rnelleltt foglaltak állást.

9 szociildemiMa pírt közleménye
oo

A debreceni könyvnyomdászok sza­
badszervezetének vasárnapi előadása a leg­
szebb siker jegyében folyt le. Az ipartestület 
dísztermét zsúfolásig megtöltötték a hallga-

1 lenleg
fennél. , .—-------  —„------

, másba kapcsolódó fejtegetések zajos tetszés- 
toioncházban őrzött kommu-1 „viivánitásokat vontak maguk után. Ezután

M arkovi ts Lajos dr. Ady Endrének, a 
forradalom lángleíkii költőjének verseit is­
mertette és szavalta el. Kliinösen nagy hatást 
ért el az „Álmodik a nyomor“ és .Az éti 
apám1 cimü versek elszavalásával. Szabó 

j Kálmán-rövid záróbeszédé után egy minden- 
óráig intézett hozzá kérdéseket. Kun Béla ])Cn tanulságos délután emlékével szétoszlott

a nagy számban megjelent hallgatóság 
Szocializmus és

nisták tóhal’gafásával és átkisertette őket a 
gyüjtöfogházba.

Kun Béla komunista-vezér kihallgatása teg 
nap egész nap tartott. Peregriny Géza rendőr- 
kapitány korán reggel kezdte vallatni és este

megfontoltan és tartózkodóan válaszolt. El­
mondta. hogy 300,000 márkával jött Oroszor­
szágból Budapestre. Ezt az összeget rögtön 
szervezkedésre fordította és azóta a kairm­
ans ta párt hadiköltsége jóval meghaladta a 
.100,000 koronát. Kun Béla elmondta még, hogy 
a pártnak az volt a cé'ja. hogy forradalmat 
készítsen elő és megbuktassa a kormányt.

Tegnap este a rendőrség több letartózta­
tott komunistát szabadlábra helyezett, köztük 
egy Sebön Sarolta nevű hölgyet.

Német-Snsetrla csatlakosása 
Németországból

B c c s, február 25. A lapok jelentései 
szerint Bauer Ottó dr. külügyi államtitkár 
weimari utazása azt jelenti, hogy Német- 
Ausztria és a Német birodalom között a csat­
lakozásra irányuló tárgyalások tényleg meg­
kezdődnek. A tanácskozásokat holnap kezdi,< 
meg Weimarban és a jövő héten oly tátják. 
Egy bizottság a csatlakozás államjogi alap­
jaival, két vagy három más bizottság a ke-I 
reskedelem-politikai és pénzügyi politikai ésl 
egyéb gazdasági kérdésekkel fog foglalkozni,*

parlamentarizmus
cimü előadását ma délután 6 órakor tartja 
inge Markov its Lajos dr. az Arany Bika nagy 
termében. Ismertetni fogja a szocializmus er­
kölcsi és gazdasági eszméit, a parlamentaris 
kormányrendszer alapelveit, a fokozatos fej­
lődés társadalmi szükségességét, az Intcnia- 
cionale állásfoglalását a demokrácia és dikta­
túra -kérdésben.

Üveg- és porcellán ár ti alkalmazottak
felhivatnak, hogy e hó 28-án, délután 5 óra­
kor Szent Anna-u. 29. sz. alatt kereskedelmi 
alkalmazottak helyiségében okvetlen megje­
lenjenek. Munkakönyvét vagy a kereskedői 
bzionyitványát mindenki hozza magával.
L ti s z t i g Zoltán jegyző.

Hémetujfaiui Simonffy Emil
temetése folyó hó 26-án dél­
után 3 érakor, Bgyhás-tór 
6 Ik számú 3yásxháziéi lesz

asegtsriws,

00

A nyíregyházai városi néptanács tag­
jai nem fogadták el kinevezésüket. Tegnap
ié'után ülésre hívták egybe a Nyíregyházi Nem 
zeti Tanácsot. Többek tölszólalasa után Garay 
Kátonán elnök megállapította, hogy kinevezett 
tizenkét néptanácsi tag közül hat nem togadta 
e' 1 kinevezést, a kormánybiztos áltál kineve­
zett néptanács tehát nem ülhet össze Előírja 
ugyanis a törvény, hogy a néptanacsban leg­
alább kettővel több kinevezett tagnak kell lenni, 
mint amennyi tisztviselő tag van. Nyíregyhá­
zán nyolc tisztviselő tagja van a városi nép- 
tanácsnak. tehát a le nem mondott hat kine­
vezett tag nem képezheti a tisztvlselotagokkal 
co-yiitt a törvényes néptanácsot.

Fekete Jenő törvényszéki bíró távo­
zása. Az igazságügyminiszter F eket e Jenő 
dr. debreceni törvényszéki bírót szolgálatte- 
telre az igazságügyminisztériumba rendelte be. 
Mint értesülünk, Fekete Jenő dr. igazságügy- 
minisztérium törvényelőkészítő osztályában, a 
hol ennek váltó- és kereskedelmi ügyosztályá­
ban nyert beosztást, tehát olyan munkakört 
kap uj hivatalában, ahol kiváló képességei szá­
mára a debreceni törvényszéken kifejtett és a 
jogász-társadalomban részéről méltán elismeri 

I praktikus működése révén az érvényesülés tág 
tere nyílik. Fekete Jenő dr. március hó elején 
foglalja el uj hivatalát, ahová hirótársainak és 

1 az egész debreceni jogász-közönségnek szere­
tető kiséri el.

A debreceni feministák a drágaság 
ellen. Ma délelőtt a debreceni feministák 
egyesületének küldöttsége megjelent Handler 
Gyula kormánybiztos előtt és neki a követ­
kező memorandumot nyújtotta át:

Debrecen varos fséptanácsünak.
A Debreceni Feministák Egyesülete 4ihj 

tagja nevében kéri a Néptanácsot a dolgoz,, 
nép legyen az akár szel etni. akar phisikai 
munkás számára a már lehetetlenné vált meg- 
élhetóst a mindennapi kozszukscglete.v kü­
lönösen az élelmicikkek árainak leszáll,tasaval.
biztosítani. ..... , -, ,..ir..rDebrecen népe s nők türelemmé, as K a - 
tussal kivett k a maguk részét a háború okozta 
nehézségekből, türelemmé, es kitartással v .1 
ták az u.i és jobb rendszer konszo.idaciojat a 
közelmúltban folyton tokozodo dragasag meg- 
szüntetése céljából nem fordultak a regi to.- 
vénvhatósági bizottsághoz. miyel_ abban w 
véltek elegendő megértésre falaim, de a Nt-Pi 
tanács megalakítása napján teljes biza-omma 
fordulnak ezen modern és szociálisán erzo 1. 
szervhez, azon tiszteletteljes kérelmükkel, hogv 

j minden rendelkezésre álló eszközt használja u, 
a tűrhetetlen drágaság .megszimtetesere. _

Tudatában vagyunk annak hogv a jelen 
drágaság megszüntetését nem lehet egves 
anyagi sérelme nélkül keresztül vinni, de Nep- 
tanácsunk bölcsen tudja, liogy egyesek jogi se­
relmei árán is meg kell akadalvozm azt. hogv 
a mi ió. de elszegényedett népünk jogos e,Kt 
seredésében olv eszközökhöz nyúljon, melv^ 
az uj és régen várt rendszerünk megszilárdí­
tásához semmi esetre sem alkalmasak. - • 
telette! Rauch Árpádné titkár, L Tabacs Editn 
ügyvezető.

Sztráik a festöiparban. A debreceni 
festöimmkások szakszervezete a női munká­
sok bérének megjavítása erdekeben mo/.gj ■ 
mat indtott. Miután a munkaadók a követ - 
’ ••sekef nem akarták teljesíteni a munka ■ 
bérharcot kezdtek és kimondták a sztrájk» 

Fényes mii vészest az Arany Bika. 
dísztermében. A debreceni függetlenségi 
Károlyi párt részben az Erdélyi _ akciót szo,- 
gáló nagy miivészestet rendez márc. 4-en lat ­
saiig utolsó napján az Arany Bika díszterme 
ben. Az estélyen városunk legjobb művészéi 
szerepelnek. Műsor után tánc. valamint con­
fetti. szerpentin és virágcsata, végül nagv seij 
satin „Karnevál Búcsúja“. Az estély it unt on 

, ási érdeklődés mutatkozik, úgy hogy a jegyes 
legnagyobb része már le van foglalva-

m



önkéntes belépés a lovassághoz és a 
műszaki csapatokhoz. A hadügyminiszter el­
rendelte, hogy a lovasság és műszaki csapa- 
iok létszámhiányának fedezésére idősebb év- 
folyambcli egyének is az alábbi feltételek 
mellett katonai szolgálatra felvétethetnek.
I önként jelentkezés. 2. egy kötelezvény ki­
állítása, mellyel az Illető kötelezi magát hat 
havi katonai szolgálatra, továbbá, hogy a ka­
tonai szolgálatot nemcsak az ezred jelenlegi 
állomáshelyén, hanem annak vagy bárme­
lyik kötelékének más állomáshelyére való ki 
vagy elvezénylése esetén is híven ogja telje­
síteni. 3. Legalább is 30 évet betöltött élet­
kor. 4. Katonai szolgálatra való teljes testi 
és szellemi alkalmasság, mely orvosilag meg­
állapítandó. 5. Munkanélküliség. 6. Csak volt 
katonai egyének vehetők fel, akik a lovasság-' 
nál vagy műszaki csapatoknál szolgáltak.
7. Illetmények az érvényben levő katonai 
rendfokozat szerinti illetmények. Huszárok 
jelentkezhetnek a tiszamenti huszárezred pa­
rancsnokságnál (volt 4-ik közös huszárezred) 
Oorsházán, Békésmegye.

— A DPIR. felolvasó estélyei. A Debre­
ceni Protestáns Irodalmi Kör folyó évi már­
cius havában megtartja szokásos felolvasó 
estélyeit. Lzuttal öt estély rendezését vette 
ervbe, melyek a következő sorrendben és 
műsorral tartatnak meg: Az első március 1. 
délután 5 órakor a ref. kollégium dísztermé­
ben a következő részletes műsorai fog lezaj­
lani: 1. Schubert: A teremtőhöz. Előadja a 
városi dalegyelet. 2. Megnyitó beszéd: tartja 
Erdős József dr. egyet, tanár, köri elnök. 3. 
István vértanú. Felolvassa Erdős Károly lel­
készképző intézeti tanár. 4. a) Beethoven:
Vezeklés és b) Brahms: Sapphói óda. Énekli 
Eejszés Erzsébet urteány, zongorán kiséri 
Sciiwarcz Ella urleány. 5. Zircher: A dalnok. 
Előadja a városi dalegylet. - A 2—5. esté­
lyek március 8., 15., 22. és 29-én tartatnak 
meg. Közreműködnek rajtuk: Zih Sándorné 
úrasszony. Herpay Gábor dr. vármegyei íő- 
ievéltárnök, Pakoby József dr.. Lencz Géza 
dr. egyetemi tanár, Rabay Kálmán hegedű­
művész, Nagy Gusztáv költ. tanár és Pröhle 
Vilma urleány. Énekszámokkal a koll. kántus 
a ref. tanítón: és tanítóképző intézetek dal- 
karai. — Az egyaránt eszméltető és aktuális 
tárgyú, sok tartalmasat és élvezetest ígérő 
estélyek iránt már most örömmel . felhívjuk 
olvasó közönségünk szives figyelmét.

Mértékhitelesités. A kamara ez utón 
is felhívja a Debrecenben mértéket és mérő­
eszközöket használó érdekelteket, hogy az idő­
szakos hitelesítésre a közvetlenül posta utján 
megküldött levelező-lappal csakis az ezen fel­
tüntetett időpontban jelenjenek meg; egyrészt 
felesleges várakozást elkerülendő, másrészt 
esetleg olyankor találnak a hivatalt felkeresni, 
amidőn a személyzet másnemű elfoglaltsága 
miatt odajöveteliük hiábavaló fáradtság es költ­
séggel jártra. Akik ezen időpontot elmulaszt­
ják, uiabb határidő kitűzését az állami mérték- 
hitelesítő hivataltól kérjék. Az összes eszközö­
ket tisztán, portól és rozsdától mentesen ken 
iKanutafcni, ellen esetben vizsgálat alá nem is 
vehetők s csak költségtöbbletet okoz. Aki fel­
hívást kap s mértéket nem használ, a zakla­
tást elkerülendő, ezt a ténqt a mértékhitelesítő- 
hivatalnál írásban jelentse be. Az időszakos 
hitelesítésben részt nem vett felek ellen, az 
1907, évi V. t.-c. alapján, kihágást eljárás fog 
folyamatba tétetni. Minden, a mértékügyet il­
lető, kérdésben Írásban történt megkeresésre 
szívesen ad felvilágosítást a hivatal-

— Árverés a vasúti állomáson. A vasúti 
Kocsikban és álomási helyiségekben elhagyott 
tárgyak: bőröndök, táskák, kalapok, eser­
nyők, botok, ruha és fehérnemüek stb. Deb­
recen állomáson, márcus 4-én délelőtt 9 ora­
tor kezdődő nyilvános árverésen el fognak 
adatni, Az árverés a tömegraktárban fog 
megtartatni. A befolyó összeg a vasi - n ■>1- 
ház alap javára fordittatik.

- A tavaszi davatlapoh megérkeztek. 
Elite, Wiener Chic. Kockái huni. Konfektion, 
Gyermek, kalap és fehérnemű divatlapok stb- 
nagy választékban kapható Hegedűs cs Sán­
dor R. r, könyvkereskedésében
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! Elitéit lánckereskedö. A debreceni
I rendőrség, mint kihágási bíróság ma 30 napi 

'zárásra és 200 korona pénzbüntetésre Ítélte 
Leichtiriann Jenő könyvelőt, mert maximális 
áron felni egy waggon lisztet adott el Német 
Márton pincérnek. Ugyancsak megbüntették 
Német Mártont is 20 napi elzárásra és 200 
korona pénzbüntetésre. A lisztet elkobozni 
nem leheteti, mert azóta már más lánekeres- 

1 kedők kezén elkerült Debrecenből.
Baesinszky Ödön dr. —- kormánybiztos. 

Bacsinszky Önön dr. járásbirót a szombati rni- 
(nisztcrtanácsban Ruszka-Krajna tartományban 
Ungváwnegye területére kormánvbitnssá lie- 

. vezték ki­
szabad Iskola. A szerdára hirdetett 

i előadást a kísérleti bemutatásra való tekin­
tettel kivételesen a róni, katholikus főgimná­
zium dísztermében tartja Hatos Géza ve­
gyészmérnök, ki a levegőnek a mezőgazda- 
sági többtermelésben való hasznosítását fogja 
tárgyalni. Az előadó az egyik legújabb tudo­
mányos, de gyakorlatilag is fontos vívmányt 
fogja ismertetni, mely aktualitásánál fogva 
megérdemli a közönség széleskörű érdeklődé­
sét. Az előadás délután <> órakor kezdődik.

Az egyetem nö-tisztv iselőinek elbo­
csátása. A következő levelet kaptuk: Igen 
tisztelt Szerkesztő ur! Arra kérem, hogy b. 
lapja utolsó számában foglalt engem is érintő 
cikkre tisztelettel-b—Uférde! .:i dow odw d 
cikkre tekintettel - az igazság érdekében a 
következő helyreigazító sorokat közzététetni 
szíveskedjék. Először is nem telel meg a kü­
lönböző lapok (Az Est 4(>. száma) közlemé­
nyének arna része, hogy az illető -munkaerő, 

közelebbről az én leányom csak ideig­
lenesen, vagy föltételestül, csupán a háborít 
tartamára neveztetett volna ki. másodszor, 
célzatos valótlanság az. is, hogy működése 
ellen akár a közönség, akár az illetékes ható­
ságok részéről bármely panasz merült volna 
fel. Ellenkezőleg, éppen az bizonyítható, hogy 
Cs. Varga Antal különböző ürügyek alatt fe­
lette gyakran távol volt, a könyvtárat veze­
tés nélkül hagyta, a hivatalszolgákat pedig 
magánháztartásában foglalkoztatta ugv. hogy 
azok munkája is nem egyszer a női alkalma­
zottakra hárult. Ami a hadból visszatért szel­
lemi munkások érdekeit Mléti, azok bizonyára 
megtudják azokat védeni Cs. Varga Antal se­
gítsége nélkül is alig hihető, hogy cgv n\ 
fizetésű tisztviselő volt bajtárs leányának na- 
pidij melletti alkalmazásában látnák érdekeiz 
sérelmét. De ha Cs. Varga annyira szivén vi­
seli a Inadból visszatértek ügyét, miért nem 
ajánlja föl nekik a szegény napidijasok he­
lyett saját jóban dotált állsát. Ami végül az 
ö magatartása által provokált m eg támad tn- 
tást illeti, azért minden fórum előtt elvállalom 
a teljes felelősséget. H a e n d e 1 Vilmos egye­
temi tanár.

A katonák részére adakozók ügyei­
mébe! Ma reggel indul el a katonai gyiijtö- 
kocsi a város utcáin, hogy összeszedje mind­
azokat a természetbeli adományokat, melye­
ket a közönség az Erdély védelmére mdut ka­
tonáink részére a gyűjtés alkalmával feluian 
lőtt Az erdél-vi jótékonysági bizottság ez utón 
kéri városunk tehetősebb polgárait azokat is, 
akik eddig még ajánlatot nem tettek, hogy a 
rendelkezésükre álló élelmiszer- és ruhanemű- 
készletből adakozzanak a bennünket védő ka­
tonák részére.

1 \ nevelönmnkások kamarájának kö­
zépiskolai szakosztálya f. hó 26-án, szerdán 
'du 4 órakor a ref. főgimnázium riziK-ai űo- 
1 adó termében gyűlést tart. largv: Reibhoffcr: 
Rezső * A középiskolai adminisztráció reformja! 
A szakosztály a kamara minden tágját szíve­
sen látja.

A biztosítási tisztviselők táncmulat­
sága. Szombaton, azaz e hó 22-éii este zaj­
lott ie a Biztosítási Tisztviselők a,-tál az Arany 
Bika disztermében rendezett cabaré- es tanc- 
estély amely úgy erkölcsileg mint anyagilag 
a' rendezőség várakozását jóval fehilmulta. A 
legapróbb részletéig gondosan összeállított 
programot Magyart Imre és Fiai zenekara 
nyitotta meg amelynek elhangzása után Spiro EKa «terv. «* *******

'és közvetlenséggel szavalta el Farkas Imrének 
a mai idők hangulatából vett „Cinka Panna"

! cimii melodrámáját, Spiró Jusika ügyes zon- 
i gorakisérete mellett. Majd Varga Simon kö­
vetkezett, aki a „Simi-Sitni" kupiéjával. mig 

I Szemere Nelly vidám cseléd-nótáival keltett ál­
landó derültséget. Ezután Honthy Manna és 

! Várnai László duettjére került a sor és ugv ev- 5 vei-, mint a külön szóló számaikkal frenetikus 
hatást értek el és a nagyszámú, díszes ha liga- 

: Lóság tüntetőleg tapsolta őket a lámpák e'v.
' Latzkő József és Simon Imre gazdag komi­
kummal játszották meg Karinthy Frigyes Dip­
lomata és katona cimii tréfáját, majd Spiró 
Jtvcika zongorajátéka következett, aki biztos 
kézzel és sok rutinnal hozta ki a műsorába fel­
vett darabok szépségeit. Meleg ováció fogadta 
Szil áss Hugót, aki erős drámai vonással, mű­
vészi érzékkel szavalta el Várad! Antal dr. Pe­
tőfi legendája, cimii ódáját. Szil áss Hugó sze­
mélyében neun dilettánst, hanem egy minden 
izében kiforrott] érett színész tálén mmot ismer­
tünk fel és a nézőtér elhalmozta öt a tetszés­
nyilvánítások minden jc’ével. A műsoron sze­
repelt még Vajda Tivadar „Négyszemközt" 
cimii nagy sikert aratott egy felvonásos^víg- 
játéka, amelyben a szerző erősen kifejlődött 
irói tehetségének adta tantijeiét. A darabban 
Széniére Nelly és Varga Simon jeleskedtek.
A műsor után tánc következett és az éjféli 
órákig tartott jó hangulatnak a lámpák kiol­
tása vetett véget. FeMffiizetéseket - amiért 
ezúton mond hálás köszönetét a rendezőség 
j következők eszközöltek: Hegedűs és Sán­
dor 20, Goldstein Ignác 40, Magyar Alt- Hi­
telbank 'fiók 50, Alföldi Takarékp. 20, dr. Ke­
mény Mór 20, Hungária Igazgatóság 100, 
Goldstein Aladár 40, Fried Samu 20, Schwarc 
Jakab 50, Sohleider Ferenc 20, Miller Ede 20, 
Magyar Simon 10. B. T. 12, Scleicher Ferenc 
Engel László 50, Molnár Oszkár 20. I rux Mik­
lós 20, Adriai Bizt, lgazg. 100, dr. Kernéin 
Viktor 100, Csatlós Jánosáé 10. Szigethy <iv. 
10, dr. László Tibor (>. N. N. főhadnagy 8 K. 
Összesen 740 korona.

Leszerelt kereskedők utazók és ügy- 
mikt k cg>'.sütetének régi tagjai m < 26-án.
délután 5 órakor a Bika szálloda 14. sz. szó 
bábán tartandó elszámolás céljából meghi­
vatnak. A választmány.

— Egy férfi szerelmei. Irta: Újhelyi 
Nándor. A könyvet elkobozták, de most fel­
oldozták a zár alól. Ara 15 korona, 10 száza­
lék felár. Kapható Hegedűs és Sándor r. t. 
könyvkereskedésében.

Kékszakállú hipnotizőr. Pikáns hátterű 
történet tartja izgalomban a kolozsvári medi­
kusokat. A hős egy ötödéves medikus, a hip­
notizőr, aki médiumait az utóbbi időben az. is­
merős hölgyek köréből szedte. Lz eddig rend­
ben is volna, azonban a médiumok hipnotizá­
lás után szomorú titkokat voltak, kénytelenek 
hozzátartozóiknak bevallani. A kékszakálj or­
vostanhallgató egyik áldozatának édesapja arra 
akarta kénvszeriteui a lelkiismeretlen mm. 
hogy vegye el a leányát, akit szerencsétlenné 
tett. Az orvostanhallgató azonban ridegen ki­
jelentette, hogy a hipnotizálás maga nem ké­
pezhet jogcímet ehhez, a házasságkötéshez, 
mert ilyen alapon egész háremet ke-ene be 
rendeznie.

Konfetti és szerpentin bármily meny- 
nyiségben kapható Hegedűs és Sándor papir- 
nagykereskedésében. Piac-utca 34. a foposta 
mellett.

SPORT
A Debreceni Nyomdász Sport Club

football- és turisztikai szakosztálya tegnap, 
vasárnap tartotta alakuló gyűlését, melyen a 
tagok teljes számmal megjelentek. A tisztikar 
;i következőképen alakult meg: íootball-szak- 
osztályi elnök: Kapusi János, intéző: Kiss 
Bálint helyettes intéző: Kiss Sándor, bízott 
sáKi tagok: Bartha J-, Mészáros Pál. Keresz­
tesi József. Az intéző lakása: Méliusz-tér r.

Turisztikai szakosztályi elnök: Pethő Béla. 
jbizottsági tagok: Patkó Imre, Erdélyi István
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■ A fottball-ízakosztály febr. 28-án, petiteken 
este 7 órakor ülést tart a „Kis Debrecen"' ven­
déglő külön termében, melyre kéri az összes 
működő-tagok pontos megjelenéséi 
tőség.

Athléta mulatság. A Debreceni Torna 
Egyesület március 8-án, az Arany Bika dísz­
termében tánccal egybekötött magasszinvonalu 
müvészestélyt rendez. A védnökséget élü­
kön Jánosi Zoltán államtitkárral, a 1)11.. iigx- 
vezető elnökével a társadalom és a port­
világ vezetői vállalták el- A siker érdekében a 
DTE., a Debreceni Vivóckib. a Debreceni Egye 
térni Adhleti'kai Club, a Nyomdász Sport Club, 
a Kereskedelmi Alkalmazottak Sport Egyleté­
nek jeles atlétáiból alakult rendezősége buzgói- 
kodik. Lesz szerpentin, konfetti és szépségver­
seny. az elárusitást Debrecen sportkedvelő höl­
gyei vállalták el. Az estély tiszta jövede'mie 
az összes helybeli sportegyletek training- és 
verseny céljait szolgáló nagyerdei sporttelep 
további kiépítésére szolgál, 
ooooooooooooooooo

BZrWHAZ

MOSÖR»
C * 6 i o * a 1-s z 1 n h * r

SZERDA: Császár katonái. C) bérlet.
Délután: Aranyember, ifjúsági előadás. 

CSÜTÖRTÖK: Koldusdiák, operett. \) béri, 
PÉNTEK: Koldusdiák. B) bérlet.
SZOMBAT: Koldusdiák. C) bérlet.

Délután: Hóvirág, operett.
VASÁRNAP: Koldusdiák.

Délután: Császár katonái.

Óról De*fewllf Seréi bűd- 
sientmlhályl nradalmában

igen szépen fejlett 10,000 darab lucfenyő 
' 3000 darab fekete fenyőd csemete,

ára 100 darabonttal 50 80 centi­
méterig 300 fcorenn; 80—100 centi- 

= méterig 400 korona, -------
csomagolás önköltségen, szállítás vevő költ­
ségére. veszélyére vasúton mihelyt lehet

Apró hirdetések egwwi títe&íe IQ 
2 korona, minden tovlüW sdé 20 HfBr. V^j-. 
és ünnepnapokon ÍO szWlg 3 Korosa, mmSen 
további sző 30 Bllér. Kövdr betűjel nyomott- 
tak kétszeresen számitódnak.

MOST JELENT MEGI

Jó modor,
jó társaság1

(Az úri elegáns élet művészeié)
Irta: ifj. GON DA BÉLA 
A „Fiatal 1 á n y o tt-
h o n" és s„F í u V k ö n y* 
ve“ szerzőjének legújabb

A UTAL O Mt
metlnr. udvarlassáz

LováílessíR, n«k Harle 
tele Otthon, lakás Ollóz 
kft,les, divat. — Szápség 
ápolás Torit,'ll asztal
vendéglátás. — Társasáé, 
s-alnnélet. - A társalgás 
művészete. Szertartások, 
etikett. — Hang és műd 
Fényűzés. Az aiándéko- 
zás művészete. Az olva­
sás művészete. Levélírás.

Ara
műve.

m srázu,ék felár HEfiE[|flS SáNDOR
13 kor.

Kapható
Irodalmi es nyom- 
tini részvénytársa­

ság könyvkereskedésében DEBRECZEN.

Är*ayit«rz8»Wlf, 
h6M záfoitevdekef Tzl- 
togcédolikatT fa etyéS 
tárgyakat a legwaga- 
•abK árba« veszek. — 
Meghívásra házakból la 
elmegyek, Steiner Mihály 
Szécheayt-a. II. ezá*.

VISZIETEBSÉEET,
a leggyorsabban elmulaszt)» a 
eretRdi, törvényesen védett ,,SK*StiFO$tlV!- 
moes". Nincs szaga nem piszkit 
Mindig eredeti pecsétes Dr. Fleseh-félét 
kénünk. Próbatégelv K. t'—, nagy tégely 
K 6--. családi tégely 8 15--. DeDreczen 
és vidéke részére főraktár Reichard Sándor 
Ctllag gyógyszertár Árpád-tér 1 és Grósz. 
Nagy Ferenc Aranv Egyszarvú gyógyszertára

Vígszínház
SZERDA: Tiszavirág, operett.
CSÜTÖRTÖK: Ámor. a pénzügyilök. Pirus- 

szinlapos bohózat.
PÉNTEK: Ámor, a pénzügynök.
SZOMBA T: Ámor. a pénzügy nők.

Délután: Tolvaj, szín mii.
VASÁRNAP: Ámor, a pénziigynök.

Délután: Tiszt urak a zárdában, operett.

Föhednagv
szol'd csn’ádnSl márd is 
hő l-ére keres hónapos 
szobát Cím a kiadó- 
hivap, lban.

Elad*
Varga-kert, Keleti sor 7. 
az. alatt, a Salétromon 
kaszárnya mellett tévő 1 
hold telek, amelyen 60 
méter hosszú, deszkából 
épített barakk van. Az 
egész telek 3 méter ma­
gas deszkakerítéssel 
kürtit véve.

van
Értekezhetni 

Debreceni Gazdák Bankjá­
nál, Kossuth-u. 17.

Elfutó But
keresünk, Hegeit Is és 
Sándor könyvkereske­
dés, Púpost* mellett

K|? lók«
való kocsis felvétetik 
Patkógyár.

Tinit#
száraz, felvágva és haza- 
szállítva, jutányos áron 
kapható Agárdi u 6.

AttHt
tBrSH araira. «Mi, 
ékszere, vagy zSogfegyi
van eli'tíÖ, tivjs me| 
Krímért Arany 88«. 
bérhíz 8.

lunltás leáufok
azonnal felvétetnek Hon­
véd-utca 16.

Rikkancsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

Slagot Ing en
■ kaphat bárki, Piac-utcaOlcsó könyvek.

Bródi Sándor: Egy férfi vallomásai 3 kor, 34^zán^datL 
Wilde Oszkár: A kritikus mint művész 3 |
Krúdy Gyula: Kánaán könyve -l’> . i r
Tolstoj Leó: A kreutzer-szonáta 

10% felár. Kapható;

o
A színházi iroda hírei. I is za virág. 

Az idei szezon egyik legnépszerűbb operettje 
a Tsszavirág kerül szilire ma a Vigszinliázban j 
A főszerepet Honfiú Hanna játsza. Kol- j 
d n s d i á k. operett kerül felelevenítésre j

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai pészutárs. honyuhBFesiiBfiésébBn.

csütörtökön X) bérletben a Csokonai szín-, 
1 lázban. A r a n y e in b e r. dráma kerül ;
szilire ma délután a Csokonai színházban, if­
júsági e'őadásban. Jegyek a Csokonai színház 
pénztáránál vált'liatók. Amor, a pén z- 
ügynök. A legmulatságosabb pirossznla- 
pos bohózatoknak egyike az Ámor a pénz- 
ügynök, mely cstürötköii, péntek, szombat és 
vasárnap kerül szilire u Vigsz.inházban.

Baccarat, Bernstein Henrv világhírű drá­
máját mutatia he ma az Apolló. Az irodalmi 
hecsii film főszerepében Várkonyi Mliály a 
iegtkölétesebbet produkálja. Jegyelővétel.

A hamelni patkányiogó cimii ismert né­
met legenda filmváltozata nagy érdeklődést 
vált ki. Wegener zseniálisan és tökéletesen 
oldotta meg a filmre átültetés ezúttal nehéz 
feladatát. Ö szcenirozta és rendezte s egy­
ben 5 játsza is a főszerepét a darabnak kitör 
rótt művészettel. Partnere Lvda Sal-monowa 
a/ ismert nagy művésznő. Szerdán és esii- 
törtkön mutatja be az Uránia, Jegyelővétel.

Magda Sonja és Ossi Oszwakla egy, mii- 
soron az Arany Bika moziban. Don Juan 
utolsó kalandja chnii négyfelvonásos film- 
játékban Magda Sonja. A kis balletpatkány 
cImii három íeivonásos kitűnő Lubitsch víg­
játékban pedig Ossi Oszwalda és Harry 
l.iedtkv játszók ;f főszerepeket.

Takarifónét a kora 
reggeli 
órákra

f «» I W «»»* ém *B 1* -

S »SeilCBENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
*1 ADÓHIVATALA

PIACE UTCA 48. SZÁM, II. ÖDVAB.

Könyvtárakat és egyes Mope- 
kit tüiiiism árkai vásárol

ftOZÉL HENRIK
modora anilqeáriama 
Ellő Te karéit palota.

FELVÉTETIK 
A KIADÓ- 

HIVATALBAN

Debreeienl
Házlnlajdonosok Égve 
FÜlete hivatalos helyisé­
gét 1919 február 1-tfl! 
kezdve Debreczeni Gaz­
dák Bankja Kossuth-atca 
17. szám alatt lévő in­
gatlan forgalmi osztá­
lyához áthelyezte. A 
háztulajdonosok az egye­
sületet mindenféle ügyes 
bajos dolgokban ott fel­
kereshetik. Akik még a 
Háztulajdonosok Egye­
sületébe uetn léptek be, 
szók szintén jelentkez­
hetnek ott. Debreczeni 
Gazdák Bankja ingatlan 
forgalmi osztálya.

i Minden könyvnél 
1 10 százalék felár. LEBU39BB I Minden könyvnél 

I 10 százalék iel&i.

SZÉPIRODALMI KÖNYVEK.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Telelőn 575.

II* LL zenemüvek!UJBUU operettek
Ára KÉdes Apuka 

Túl a Nagykvivánon 
Kóristalany ...
Három a kislány 
Médi ....
Marcsa katonája 
Gróf RínaItló 
Vaudergold kiaa sszo ny 
Hejeliújii báró 
Hóvirág.
Pacsirta .
Pillangó főhadnagy

Kaphatók:

HegeisÉsSÉdDrim:»;.:™;;,"1'1
könyv- és zenemftUereskediésében Flae-a 34

2 tüzel 
2 fűzet 
2 füzet 
2 füzet 
2 füzet 
2 füzet 
2 füzei 
2 füzei
2 füzet
3 füzet 
3 füzet

TILLA Hét jelené«. Irta Herezeg Ferenc. Az erős 
férfi és az erős nő örökké uj szerelmi tragédi­
ája, csupa túlfűtött szeuvedélyeaaég, reszkető 
izgalom a két szerelmes nagy mérkőzése. Ari
S korona

A RÉS! BÄZ 6. kiadás. Regény. Irta: Tornay Ce­
cil. Ara 11 korona.

KANTATE Regény. Irta : Surányi Mikló«, bekötőén 
érdekes regény, amely a zongoraművészet és a 
szerelem kettős motívumából épit fel egy pati­
nás szépségű alkotást Ara 11 koroni- 

LÉLBRR43LÁ8 Regény. Irta: Herczeg Ferenc. 2. 
kiadás. Második kiadásban jelent meg ez a 
mesteri regény, amely a női lélek szövevényébe
világit. Ára 13 korona

A BAGDADI VASÜT Regény. Irta Kádár Lehel. A 
.bagdadi vasút« egy pesti szélhámos fantázii- 
j/iban él, aki egy vidéki kisváros csöndes leve­
gőjét valósággal felgyújtja vele. Ara 10 korOBí- 

lane Byre A L0W0D1 >RVA Regény. Fordította:
Karinthy Frigyes. Ara 30 korona.

Oláh Oábor: DEÁK 8YÖR8Y. Regény. Ara 7 korona 
A ZANZIBÁBi LSÁHY Regény. Irta: Farkas Pál. 

Nem valamely axotikus világban szövőtűt e 
pompás regény cselekményének gazdag fona­
déka, hanem egy sokkal érdekesebb helyen, 
magának Budapestnek társasélelében. Ara 9 
korona

BLANCHE, AVAtiY A S7IE6É8Y R0R0« Regény. írta; 
Csathó Kálmán Kgy okos, de szegOny nemet 
leány vidám odtsszeájs jómódú magyar rokonai
között ára 8 korona.

FßSTi BE6EBÜ Versek és színdarabok írta. Ernőd 
Tamás Kmöd Tamás zengő lírája, könnyed és 
bájos hangja szólal meg e könyvben. A nemes- 
vérbeli versek és poétikus kis színdarabok t»l- 
lozatos gyűjteménye. A"ű 8 ItOIOM.

Kapható Hegedűs és Sándor írod. és nyomdai 
résirtnytárs. Eű&irvheresKedéüéiieR Qibrsczm.

Nujrva’w Hoffmann é< Kfooowite k-bnvvnvomdáiébaii. Piac-utca 4 v. a főpMti-a-1- símben

. '- r ,


